



南通去年地区生产总值预计增长6.3%

1月13日,南通市第十六届人民代表大会第五次会议开幕,市长张彤向大会报告工作。

“过去的一年南通真抓实干、奋发进取,‘强富美高’新南通现代化建设取得新成效。”张彤表示,2024年预计地区生产总值增长6.3%左右,一般公共预算收入增长3%,全社会研发投入占地区生产总值比重2.85%,固定资产投资增长2%,社会消费品零售总额增长1.3%,进出口总额增长10%左右,城乡居民人均可支配收入分别达6.5万元和3.5万元、城乡收入比进一步缩小。

经济运行稳中有进。粮食生产再获丰收。工业用电量、工业开票销售、规上工业增加值增速均列全省前三。建筑业总产值增长7.7%,入选全省首批智能建造试点企业6家。中石油蓝海新材料、通富通达、华峰瑞讯等百亿级项目开工建设,省市重大项目完成投资1007.4亿元、超年度计划23%。

重大战略落地落实。扎实推进301项重点改革任务,26项改革试点经验在全省推广。全面推行“桩基先行”、施工许可“一证办理”等举措。国有资产清查全面完成,资产盘活率达45.3%;长江口产业创新发展绿色协同区建设上升为国家层面重要措施。新落地上海交通大学南通先进技术研究院等11个沪通共建平台,新增科创飞地8个、跨区域产学研合作项目超1000个;编制临海地区空间和产业规划,出台“向海12条”措施,东南大学、哈尔滨工程大学高等研究院落户,新签约注册涉海重点项目78个,临海在建涉海项目87个、总投资超1400亿元。

发展动能不断积蓄。扎实推进“携手央企再出发”战略伙伴计划,精准招商,新签约注册超5亿元内资项目429个、超3000万美元外资

项目128个,较上年分别增加40个、31个;新增全国制造业单项冠军企业5家、国家级专精特新“小巨人”企业50家,中天科技集团迈入千亿级企业行列。出台服务业高质量发展实施意见,新增规上服务业企业超400家;新招引科创项目1620个,净增高新技术企业702家,新增省级以上研发机构47家。获批国家知识产权“双示范”城市。

城乡面貌持续改善。城市更新三年行动收官,改造老旧小区47个,新增垃圾分类“三定一督”小区393个、污水处理提质增效达标区14个;新建改造高标准农田30万亩,建成省级特色田园乡村15个、宜居宜业和美乡村133个;PM2.5平均浓度有监测以来最优、连续三年全省最优,省考以上断面水质优Ⅲ比例96.4%,重点建设用地安全利用率保持100%。

民生福祉持续增进。20项民生实事顺利完成,财政民生支出占比达80%。新增城镇就业10万人。新增职工基本养老保险参保17.6万人,筹集建设保障性租赁住房1.1万套(间),困难群众服务保障覆盖率100%。新改扩建中小学9所,新增省优质幼儿园16所,高考

成绩保持高位均衡,基础教育优质均衡经验全国推广。新增社区助餐点60个、示范性村级互助养老睦邻点90个,建成全国首个长期护理服务产业园。新增普惠托位3312个,县级妇幼保健院实现全覆盖,入选建设国家儿童友好城市名单。

“在时与势的变化中坚定信心,在危与机的转换中抢抓机遇,在稳与进的统一中迈向更高质量下一个万亿。”张彤表示,今年是“十四五”规划收官之年,南通将统筹推进深层次改革和高水平开放,加快跨江向海,推动经济持续回升向好,聚力共建长江口产业创新绿色发展协同区,加快建设全省海洋产业高质量发展先行区,奋力打造全省高质量发展重要增长极,高质量完成“十四五”规划目标任务,为“十五五”发展争取更大主动。

据介绍,2025年南通经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长5.5%以上,一般公共预算收入增长4%,规上工业增加值增长8%以上,规上服务业营收增长6%,全社会研发投入占地区生产总值比重3%左右,固定资产投资增长3%,社会消费品零售总额增长5%。

陈莹



画说南通

南通海事全力打造平安水路

1月14日是春运首日,为期40天的2025年春运正式拉开序幕。南通共有4条渡运航线,承担着长江南北岸民生物资运输、群众水上出行的重任。为保障春运期间辖区水上客运安全畅通、人民群众平安出行,南通海事局及早部署,着力以最实举措、最优服务,全力做好水上春运工作,为人民群众平安祥和过节提供坚强有力的服务和保障。

严君臣 李燕婷 王军凯 摄影报道

通州公安给群众送上不一样的“平安”福

“平安是福,开车不喝酒,喝酒不开车,通州公安祝全区人民阖家幸福,一路平安!”在通州公安“平安春运,交警同行”互动采访活动现场,通州公安民警代表和群众代表一同在镜头前,向全区人民发出安全出行倡议,并送出新年祝福。

1月15日,2025年春运启动第二天,通州公安走进辖区大型商超,以“平安春运 交警同行”为主题开展互动采访活动,面对面给群众话

安全、送平安。
“作为一名机动车驾驶员,您觉得什么样的驾驶行为是很不安全的呢,为什么?你遇到过这样不安全的驾驶行为吗,当时你是怎么做的?”通州公安交警交通安全宣传员高莉雯、季鹏丽、张钰鹏通过抛出一系列小问题,引导群众自发思考,并分享自己的想法见解,随后再结合实际案例剖析该类交通违法行为的危害性。同时,邀请群众参与“平

安是福 我为平安‘代言’”在线打卡活动,通过将本次互动照片、视频等在微信朋友圈分享,号召更多亲朋好友自觉做到文明守法、平安回家。

此次活动共吸引100余名群众参加,大家通过线下沟通、指尖互动,对安全文明出行理念有了更加深刻的认识以及认同。接下来通州公安交警将创新交通安全宣传方式,延伸安全宣传触角,让安全宣传更接地气、暖人心。 严君臣 高莉雯

海安洋蛮河丰富宣讲方式

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”

群众在哪里,宣讲阵地就延伸到哪里。海安开发区洋蛮河办事处深刻认识到,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,是推动乡村振兴、实现高质量发展的关键一环。办事处立足实际,以多元巧思、精准发力,全方位奏响党的创新理论传播“最强音”,打通理论落地的“最后一公里”。

板凳传声,浸润百姓心坎

宣讲绝非“空中楼阁”,而应是贴近百姓生活的“知心话语”。洋蛮河办事处将宣讲内容搬到小区庭院、凉亭这些群众日常休闲的场所,打造出独具特色的“板凳讲堂”。“提防刷单返利,让你掏钱洞无底”“暴利理财和投资,多是骗局莫搭理”……把垃圾分类、诚信宣传、移风易俗等宣讲搬到小区庭院、凉亭,

让“板凳讲堂”成为辖区群众学精神、讲政策、拉家常、话发展的“精神园地”。宣讲员们化身知心老友,在政策解读之余,与群众唠家常、话桑麻,于欢声笑语间收集民意诉求。

贤才领航,点亮政策之光

党的创新理论内涵丰富、意义深远,如何让其在基层落地生根、开花结果?洋蛮河村给出了自己的答案——汇聚多元宣讲力量。在贯彻落实二十届三中全会精神的进程中,正值十四五规划收官的关键节点,广开言路,吸纳来自企业骨干、离退休老干部等不同领域的贤才组建宣讲队伍。这些宣讲员带着各自领域的专业知识与实践经验,犹如一把把钥匙,开启了群众理解全会精神的大门。通过全方位、多层次的宣讲布局,洋蛮河村切实构建起一条从理论到实践、从会场到基层的宣讲链路,让二十届三中全会精神如同同一盏明灯,照亮群众前行的

前路,深入人心、落地有声。

靶向定制,助力多元成长

群众需求各异,宣讲需精准施策。三丰村辖区内产业特色鲜明,机械行业、现代家具等产业蓬勃发展,众多企业在此落地生根。靶向发力,针对辖区企业的特点和需求,量体裁衣定制理论宣讲“套餐”。充分利用每月的主题党日,开展深度理论解读。围绕党的政策方针、经济发展趋势等内容,为企业党员的党性修养“充电续航”,使他们在企业发展中充分发挥先锋模范作用。

理论润心田,宣讲促实干。下一步,海安开发区洋蛮河办事处将继续盘活用好阵地、队伍各类资源,围绕弘扬新时代美德健康生活方式等内容,生动讲好洋蛮河故事,以宣讲推动文明风气传播,让宣讲更加接地气、聚人气、冒热气。

严君臣 曹皓雯

南通交警全力保障群众春运出行平安

2025年春运的大幕已经拉开,根据南通市公安局交警支队交通指挥中心的预测,本次春运从出行结构看,自驾出行将稳居主体地位,约占全社会跨区域人员流动量的80%以上,全市高速公路车流量单日峰值或创历史新高。

为保障群众春运期间出行平安,市公安局已启动相关工作,进行了系列部署,特别是针对客货交通运输、群众自驾出行交通安全等问题,全市公安交警部门全面排查治理安全隐患,全警动员护航平安春运,最大限度提供安全出行服务保障,全力做好春运交通安全管理工作。

在研判分析近几年春运交通安全态势的基础上,结合今年的春运特点,南通交警强化冬季

突出安全隐患排查治理,会同有关部门全面排查人、车、路、企交通安全隐患,严禁不合格的车辆、不合格的驾驶人参加春运,推动桥梁隧道、急弯陡坡、临水临崖、高速公路出入口和事故多发点段的隐患治理,最大限度从源头上消除隐患、化解风险。

“春运出行,平安是最快捷的路。”交警支队有关负责人提醒广大群众,春运自驾出行要守法出行、安全出行、文明出行,抵制酒驾醉驾违法犯罪行为。在恶劣天气和夜间等一些能见度低、视线不良的环境中驾驶,要谨记降速、控距、亮尾。要拒绝黑车、超员车、非法包车,发现超速、超员、疲劳驾驶等交通违法行为要及时举报。

严君臣 侯天骄

南通交通执法首场家风课堂开讲

“当好‘廉内助’和‘严内助’,做一名家庭助廉的支持者、清廉家风的倡导者,把好‘五关’,吹好‘三风’,做好‘八问八知’。”南通市交通运输综合行政执法支队刘燕来副大队长家属在家风课堂感悟卡上写下这样一段话。

近日,南通交通执法“好家风好人生”家风课堂首次开讲。支队60余名领导干部及其家属代表齐聚市党风廉政教育中心,共同接受了一堂用心用情、发人深省的家风教育课。

此次家风课堂分为“一课、三片、一书、双谈”等环节。

“一课”,即上一堂家风专题课。南通市十三届纪委监委、市纪委监委二级调研员季锡平以《同树清廉家风 共筑家庭防线》为题,深入浅出阐述了家风的概

念、内涵与形成,对新时代领导干部和家属如何建设良好家风进行了专题辅导。

“三片”,即看三部家风短视频。通过正反“活教材”引导领导干部自觉以正面典型为标杆,以反面典型为镜鉴,主动深刻剖析,及时自查自纠,使家庭真正成为拒腐防变、永葆本色的坚强阵地。

“一书”,即听一封忏悔家书。现场以动态书信+音频朗诵的形式,为大家呈现了南通市某职务犯罪人员的忏悔家书。

“双谈”,即领导干部和家属双方现场谈体会。18名新提拔干部和家属代表结合课堂内容,围绕如何守好本分、赓续红色基因、监督家人守好底线等方面畅谈所思所想。

严君臣 张佳玲